



НЕФЕДОВ МЕФОДИЙ ИОСИФОВИЧ

Родился в 1913 году в рабочем поселке Нижняя Сарана Красноуфимского уезда Пермской губернии. После окончания школы второй ступени в 1931-36 годах работал преподавателем физики в Н-Саранинской школе ФЗО (фабрично-заводского обучения). В 1936-41 г.г. учился на физико-математическом факультете Пермского Государственного университета. 22 июня 1941 год – война. Досрочная сдача государственных экзаменов, защита на «отлично» диплома. 13 июля 1941 года он призван в армию. Мефодий Иосифович окончил курсы при артиллерийской академии имени Дзержинского в Москве. В составе курсантов Академии участвовал в знаменитом параде войск 7 ноября 1941 года. Воодушевленные выступлением Сталина, молодые курсанты пешим строем двинулись на фронт. Так с 18 ноября 1941 года Мефодий Иосифович оказался в действующей армии на Волховском фронте, где всю зиму и весну велись ожесточенные бои попыткой прорыва Ленинградской блокады. А в мае 1942 года в Пинских болотах в тылу врага оказалась и 57 особая бригада.

Позднее Мефодий Иосифович вспоминал, как, израсходовав все снаряды и патроны, обессиленные от голода, оказались на узкоколейке (железнодорожный путь для вывозки торфа) среди топкого болота под постоянной бомбардировкой с воздуха, окруженные врагом и брошенные командованием. Был контужен.

Это было 29 июля 1942 года. Два месяца, находясь в окружении, до последнего патрона дралось его подразделение, но из окружения вырваться не смогли. Оказались в немецком плену.

А дальше – ужасы фашистской неволи, как и миллионов других военнопленных. Концентрационный лагерь под открытым небом, голод, в «телячьих» вагонах в Германию. Снова лагерь для военнопленных (дощатые бараки, жидкая «баланда» из брюквы) и работа на заводе. Хотя работали на сахарном заводе, все время чувствовали голод – был жесткий контроль. Позднее, с великой благодарностью, он вспоминал, как смотритель Ганс старался их подкормить картофелем: «Иван, иди, помой мешок». Развернешь его, а там две картофелины (для него все русские пленные «Иваны!»). Не все немцы были извергами, были и коммунисты, и антифашисты...

1945 год. При приближении советских войск 10 апреля Мефодий Иосифович вдвоем с земляком Василием Абашевым (из Ачитского района) сбежали. Но в арестантской одежде с номерным знаком на спине далеко не убежишь. В одном из сельских поселений зашли в дом. Хозяйка умоляла: «Берите все, только не убивайте». Раскрыли гардероб, остолбенели от великого множества костюмов и другой одежды. Подобрали по размеру костюмы и двинулись дальше навстречу с нашими войсками. Но радость встречи была сразу омрачена.

Шел солдат из плена,
Шел, родной, домой.
А попал он, бедный,
В лагерь полевой.
Здесь его пытали,
Старались доказать,
Что он – сволочь,
Врагу старался помогать.

Их поместили в лагерь освобожденных фронтовиков. Затем доставили на Родину, но снова лагерь у г. Калинина. Под открытым небом, в поле, огороженном колючей проволокой и соответствующей охраной. Допросы особистов.

Мефодий Иосифович вспоминает: «Нас с Абашевым «исповедовал» молодой (наверно 19-20 лет) работник отдела госбезопасности настолько издевательски, что Василий не выдержал и бросился на него. Я успел отдернуть его. Проверки, допросы в разных инстанциях». И только в декабре 1945 года Мефодий Иосифович, все же награжденный медалью «За победу над Германией», вернулся домой.

Он очень благодарен бывшему директору техникума Михаилу Захаровичу Комаровскому за то, что поверил ему за искреннюю «исповедь неблагонадежного просителя об устройстве на работу». Поверил и не ошибся. В трудовой книжке осталась одна запись о послевоенном устройстве на работу: «1 января 1946 года».

Хотя после возвращения на Родину прошел полугодовую проверку, он почти до конца своей жизни испытывал тяжесть недоверия со стороны советских органов власти. До 1956 года ежегодно представлял в органы госбезопасности характеристику с места работы (сохранилась копия подобной характеристики 1955 года).

Агропромышленный комитет РСФСР КОПИЯ

Главное управление сельскохозяйственных техникумов

**Красноуфимский ордена Трудового Красного Знамени
совхоз-техникум**

623806, г. Красноуфимск Свердловской области. Расчетный счет № 000406216
ул. Пролетарская, 62

№ _____ 27 февраля 198__ г.

Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А
На преподавателя **МЕФЕДОВА МЕФОДИЯ ИОСИФОВИЧА.**

Мефедов М.И. преподаватель физики является отличным педагогом-мастером педагогического процесса.

В условиях техникума ведет большую общественную работу, активен, инициативен.

Директор совхоза-техникума / Комаровский /
Катя Верна Антокина

Красноуфимская тип. 1986 г. З. 8482 Т. 500

В условиях строгой секретности многие годы ночами увозили в органы КГБ и добивались признания несуществующей вины. Если до этого не пил и не курил, то от постоянной нервозности уходил в запой... Совершенно напрасно органы власти старались унижить морально пострадавших от фашистской каторги не по своей вине граждан СССР.

Но Мефодий Иосифович достойно выдержал это испытание! Реабилитирован. Дважды вручали медали за Победу.



Почти 30 лет Мефодий Иосифович преподавал в техникуме физику. Это был опытный, высококвалифицированный преподаватель, отличный мастер педагогики. Пользовался заслуженным авторитетом среди педагогического коллектива и учащихся. Учебные группы, в которых он был классным руководителем, выделялись организованностью и дисциплинированностью. Был и руководителем методической комиссии общеобразовательных дисциплин. Избирался членом местного комитета профсоюза, на общественных началах преподавал физику в филиале машиностроительного техникума при Красноуфимском опытно-экспериментальном заводе. Занимался пропагандой научных знаний среди населения города и района в качестве члена общества «Знание». Был постоянным агитатором во время выборных кампаний в местные и высшие органы власти.

Находясь уже на заслуженном отдыхе, Мефодий Иосифович был частым гостем в учебных группах и общежитии. Проводил беседы с учащимися на патриотические и нравственные темы. В течение 10 лет бескорыстно готовил учащихся для поступления в техникумы и вузы.

За долголетний творческий труд по обучению и воспитанию учащихся М.И.Нефедову администрацией вручены именные золотые часы. В его трудовой книжке более десятка записей о благодарностях и наградах, о Почетных грамотах и других поощрениях.

За воинскую доблесть и благородный труд награжден орденом Отечественной войны второй степени, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета СССР (1970 г.) и медалями «За победу над Германией», «Ветеран труда» и юбилейными в честь Великой Победы. Когда Германия попыталась бывшим в 1941-45 г.г. «рабам» выплачивать свои «долги», он гордо отказался от подачки: «Мне от врагов ничего не надо».¹

¹ Использованы: анкета ветерана войны, воспоминания преподавателя М.В. Кокотчикова и дочери О.М. Горбуновой.

Из воспоминаний учащихся: «Мы полюбили физику. Звонок. В кабинет входит человек преклонных лет. На первый взгляд он кажется сердитым.

Но проходит неделя, другая, и мы покорены этим строгим человеком.

Я не любила физику, а теперь этот предмет стал для меня, да и для других, лучшим и легким.

А разве легка физика!?» (Людмила Бурцева, 1965 г.)

«Хотя физика – наука нелегкая, мы никогда не уставали. Настоящий артист из народа Мефодий Иосифович давал нам разрядку». (А. Петерихина)

